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1. Identificación del proyecto 








Datos generales del proyecto
Departamento: Ciencias Empresariales
Área: Recursos Humanos
Título del proyecto 
En castellano: Competencias críticas para el desempeño efectivo de CEO en multinacionales argentinas
En inglés:

Tipo de proyecto (investigación básica/ investigación aplicada/desarrollo tecnológico): aplicada
Inicio del proyecto (dd/mm/aaaa): 01/08/2018
Fecha de terminación efectiva (completar sólo al terminar el proyecto): 

Director del proyecto: Fernando Troilo
2. Aprobación y seguimiento del proyecto
Se aprueba la realización del proyecto (con aclaración de la firma del Director de Departamento)
Fecha de aprobación del proyecto:

Se aprueba la terminación del proyecto (con aclaración de la firma del Director de Departamento)
Fecha de aprobación de la terminación del proyecto:

Se aprueba el seguimiento del proyecto (con aclaración de la firma del Director de Departamento y fecha)
3.
Equipo de investigación
Director 

Apellido y nombre:
Fernando Troilo
Institución: Universidad del CEMA
Cargo docente (titular/etc.)
: Titular 
Dedicación (exclusiva/parcial): Parcial
Condición (regular/interino/contratado): 

Máximo título académico obtenido:
[Codirector/es]
Apellido y nombre:

Institución: 
Cargo docente (titular/etc.)
: 

Dedicación (exclusiva/parcial):

Condición (regular/interino/contratado): 

Máximo título académico obtenido:
[Investigadores] 
Apellido y nombre:

Institución: 
Cargo docente (titular/etc.)
: 

Dedicación (exclusiva/parcial):

Condición (regular/interino/contratado): 

Máximo título académico obtenido:
[Alumnos de grado o posgrado que participan]
Apellido y nombre:

Carrera:

Edad:

Sexo:

Año de la carrera:

Período:
4.
Plan de investigación

Resumen en castellano (hasta 200 palabras)
Resumen en inglés (hasta 200 palabras)

Antecedentes propios en la temática (líneas de investigación relevantes que hubieran sido realizadas con anterioridad a este proyecto, hasta 600 palabras en castellano o inglés)
Estado actual del conocimiento sobre el tema (hasta 600 palabras en castellano o inglés)

Relevancia del proyecto (explicar muy brevemente en castellano o inglés)
La idea de la investigación surgió a partir de la práctica profesional del autor en el área de capital humano, por haber participado en el desarrollo de competencias en ejecutivos de distintas organizaciones multinacionales y acompañado a empresas de este tipo en la implementación de prácticas del sector. A partir de allí nació la inquietud de investigar sobre las competencias para el ejercicio efectivo del rol de quienes ocupan particularmente posiciones de número uno localmente en estas compañías. 

De manera introductoria, en el ámbito organizacional, se puede definir el concepto de competencias como aquellas características manifestadas en conductas, que son necesarias para desempeñar un puesto determinado.

Si bien el tema es del propio interés del autor y en cuanto a su desempeño profesional resulta cercano al área temática; por otro lado, se considera de interés para la comunidad de profesionales de recursos humanos, sociólogos organizacionales y para todas aquellas personas que deseen desarrollar una carrera de CEO en una organización.

Conocer cuáles son las competencias críticas permite a las empresas prever la gestión de estas, desde la selección e ingreso de estos perfiles, ajustando los mismos; y definir luego planes de desarrollo que tiendan a alinearse con las estrategias organizacionales. Al analizar los aspectos influyentes en el desarrollo de competencias se pueden favorecer aquellos de mayor relevancia y crear, tanto desde el plano organizacional como personal, entornos que propicien este desarrollo.

Se observa entonces la relevancia que tiene identificar competencias críticas y el desarrollo de las mismas para, en un sentido, satisfacer expectativas organizacionales y favorecer el crecimiento y desarrollo de las empresas; y en otro, para alcanzar aspiraciones personales de carrera en posiciones de CEO. Estudiar la temática planteada ayuda entonces a los profesionales que quieren desarrollar este tipo de carreras, propiciando trayectorias laborales acordes a las competencias críticas necesarias para alcanzar este propósito.
Por otra parte, en el entorno de mercado actual, tan cambiante y complejo, resulta crítico ocuparnos desde la gestión de capital humano en la identificación, socialización y modos de desarrollo de aquellas competencias que hoy necesitan poseer quienes desempeñan la función de conducir las organizaciones en roles de número uno, siendo responsables finales por sus resultados. También se hace necesario abordar los conceptos de cultura y contexto organizacional, para comprender los factores tanto internos, especialmente el liderazgo, como aquellos externos que intervienen en la adquisición y desarrollo de las competencias. Todas estas conceptualizaciones mencionadas fundamentan la necesidad de plantear ciertos interrogantes particulares en relación con cada una de ellas.

Por último, desde el ámbito de la investigación en sociología organizacional y de la sociología del management, la problemática reviste especial interés en Argentina, dado que no existen estudios formales previos sobre la temática específica planteada en este estudio.
Objetivos (explicar concisamente en castellano o inglés)
Objetivo general 
Identificar las competencias que hoy son consideradas críticas para el desempeño efectivo de la posición de CEO en filiales argentinas de compañías multinacionales, desde la perspectiva de los propios actores.

Objetivos específicos 
Analizar la influencia del contexto organizacional en la adquisición y desarrollo de las competencias críticas para la posición de CEO de filiales argentinas de compañías multinacionales, desde la perspectiva de los propios actores.
Comprender la influencia de la cultura organizacional en la adquisición y desarrollo de las competencias críticas para la posición de CEO de filiales argentinas de compañías multinacionales, desde la perspectiva de los propios actores.

Describir los modos de socialización y desarrollo de las competencias críticas para la posición de CEO de filiales argentinas de compañías multinacionales, desde la perspectiva de los propios actores.
Hipótesis de trabajo (explicar concisamente en castellano o inglés)
Metodología de investigación (hasta 1200 palabras en castellano o inglés)

La metodología implicará un abordaje cualitativo a través de entrevistas a 30 CEO de filiales argentinas de compañías multinacionales.
Estado de avance (detallar someramente avance del plan de trabajo en castellano o inglés)
Bibliografía 
5. Resultados a la fecha 
Libros
Capítulos de libros
Trabajos y artículos publicados por la Universidad (Serie Documentos de Trabajo, Revista Ucema, Revista Temas de Management, etc.)
Publicaciones en revistas con arbitraje nacionales
Publicaciones en revistas con arbitraje extranjeras
Trabajos presentados a congresos y seminarios
Otro tipo de publicaciones
Monografías, trabajos finales de graduación, tesis de grado, de maestría y doctorado (resultados de alumnos ligados al proyecto)
Otros tipos de resultados
· Resultados pasibles de ser protegidos a través de instrumentos de propiedad intelectual, como patentes, derechos de autor, derechos de obtentor:
· Otros desarrollos no pasibles de ser protegidos por títulos de propiedad intelectual:
6. Financiamiento del  proyecto de investigación
Apoyo básico de la Universidad
La Universidad proporciona el espacio de oficina, los equipos de computación, las impresoras, los insumos y el overhead necesario a lo largo de la duración de este proyecto.

La Universidad proporciona asimismo soporte administrativo y apoyo del centro de cómputos a los miembros del proyecto de investigación.
La Universidad expone en su página web de publicaciones en forma pública para la comunidad los resultados de los proyectos de investigación que se plasman en documentos de trabajo (ISSN 1668-4583).

Financiamiento específico de la Universidad (dedicación del investigador, viajes a congresos y conferencias, Fondo de Promoción a la Investigación, impresión de documentos de trabajo, becas de investigación a alumnos,  compra de material específico, apoyo a investigadores visitantes asociados al proyecto, etc.)
Dedicación del investigador: El profesor investigador de dedicación a tiempo completo dedica un XX% de la partida mensual que tiene asignada a la investigación a este proyecto.

Viajes a congresos y conferencias (año/monto):

Fondo de Promoción a la Investigación (año/monto):

Impresión de documentos de trabajo: La Universidad ha asignado un presupuesto para imprimir los resultados de los proyectos de investigación en su Serie Documentos de Trabajos impresa (ISSN 1668-4575). El costo promedio por impresión y costos de envío ha sido el siguiente:

[2009: 815 pesos * (# documentos diferentes) =]
[2010: 950 pesos * (# documentos diferentes) =]
[2011: 985 pesos * (# documentos diferentes) =]

[2012: 1160 pesos * (# documentos diferentes) =]

[2013: 1300 pesos * (# documentos diferentes) =]

[2014: 1600 pesos * (# documentos diferentes) =]

Becas de investigación a alumnos (año/monto):

Compra de material específico (año/monto):

Apoyo de investigadores visitantes asociados al proyecto (año/monto):

Otras fuentes de financiamiento
[Fuente 1:]

[Fuente 2:]

[Fuente 3:]
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