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Carlos Rodríguez advirtió que "estamos muy cerca de volver al proceso inflacionario"  

Buenos Aires, oct. 5 -- El economista del Centro de Estudios Macroeconómicos, Carlos Rodríguez, consideró hoy que "estamos muy cerca de volver al proceso inflacionario", y aseguró que "Argentina se está despedazando por culpa de los experimentos de Domingo Cavallo y la debilidad política de Fernando de la Rúa". 

El economista acusó al ministro de Economía de alejarse de la ortodoxia del mercado y de convertirse en "keynesiano" al tiempo que lo responsabilizó por "pulverizar todo" debido a "la vuelta a las políticas de los años '80". "Estamos en peligro, muy cerca de volver al proceso inflacionario, no me caben dudas", advirtió. 

Consideró que "el preludio de eso es que nos estamos enganchando con papeles que se llaman bonos, pero que ya valen 80 centavos, y no un peso,y en cualquier momento esos son rescatados con billetes". 

En declaraciones radiales, Rodríguez criticó al titular del Palacio de Hacienda por idear "alquimias financieras" para intentar salir de la crisis. 

"El déficit cero es otra de las alquimias de Cavallo, que cuando no tiene más remedio que hacer una cosa le pone un nombre lindo para que todos pensemos que es un genio y está haciendo algo muy especial". 

Según el economista del CEMA el verdadero déficit cero o el equilibrio fiscal "se obtiene con una reforma del Estado". 

Reveló por otra parte que "no confío en el paquete de medidas que se va a anunciar porque "es otra de las alquimias financieras de Cavallo, que ya ha probado la totalidad de las alquimias posibles y nos está destruyendo". 

"Yo le pediría por favor al señor Cavallo que pare de inventar cosas. Porque la solución era practicar la economía que heredó él, no destrozarla totalmente y apelar a cuanto invento y recetas se le pueda llegar a ocurrir", reclamó. 

Al referirse a la reacción de los mercados durante los últimos días, dijo que "está indicando que estamos cada vez peor en la visión de la gente que posee deuda o activos financieros argentinos".

Carlos Rodríguez tuvo un párrafo aparte para referirse a las declaraciones de los candidatos (sobre la devaluación) y consideró "si bien los economistas hemos tratado de mantenernos al margen, a raíz de la elección probablemente han sido los políticos los que lo pusieron ahí en la línea del frente de batalla". 

Consultado sobre quien le provoca mayor simpatía entre los posibles candidatos presidenciales, reconoció que "sin lugar a duda las posiciones más sensatas, por lejos, son las del gobernador de Córdoba (José Manuel De la Sota) y el de Santa Fe (Carlos Reutemman) que ojalá hagan una fórmula juntos". 

