La iniciativa emprendedora en la Argentina encuentra en estos tiempos su máxima expresión. En un país con problemas de empleo, muchos decidieron dejar de "buscar" trabajo, para "dar" trabajo, liberando la iniciativa de jóvenes y no tanto. 

El problema común que enfrentan es la falta de crédito, para absorber pérdidas operativas motivadas principalmente en remuneraciones del personal empleado, y financiar capital de trabajo motivado por los plazos de ventas y la construcción de inventarios que le permitan bajar costos en las compras. El mismo es bastante escaso; los bancos, aún líquidos, no se animan a prestar en pesos; el mercado de capitales, escenario natural para este tipo de financiamiento de riesgo quizá a través de valores de corto plazo o fideicomisos financieros, no se encuentra todavía lo suficientemente desarrollado como para brindar una alternativa, aún siendo la misma la óptima. 

A pesar de estas restricciones, los emprendedores encuentran soluciones utilizando fondos propios y de familiares, y financiando operaciones a través de proveedores (esta fuente es una de las principales, juntamente con las ganancias reinvertidas); de una u otra manera logran el financiamiento, pero la queja es la misma, no es suficiente para atender el potencial crecimiento. Sin embargo, un análisis mas exhaustivo sobre la naturaleza de los emprendedores y de los proyectos (situación frente a impuestos, a seguridad social, si realiza presupuestos, si lleva registros de operaciones contables, etc.), evidencia también ciertas carencias de los mismos, es decir que el problema es mutuo, no hay financiamiento, pero tampoco encontramos en general infinidad de proyectos susceptibles de ser financiados en condiciones de mercado.

Quizá las preguntas que mas pueden hacer reflexionar sobre este punto a cada emprendedor son: - pondría dinero en un proyecto  como el que tengo, si el mismo lo manejase otra persona? - que resguardos le pediría? - los cumplen mi proyecto y/o yo?

Las respuestas a estas preguntas nos pueden proveer de intuición adicional sobre la verdadera naturaleza de las dificultades de acceso al crédito. 

